

走进妈妈的童年岁月

童年是最纯真、最难忘的岁月，每个人都有自己的童年。让我们一起走进妈妈的童年岁月，了解她小时候的故事。

妈妈的童年，虽然家境不富裕，但是不缺少快乐。你看，一群孩子大声唱着：“杨柳活，抽陀螺。”陀螺，是一种玩法简单的玩具。玩的时候，先得用鞭绳一圈一圈缠住陀螺的腰身，然后直立着放在地上，用手指轻轻按住陀螺的顶端，用力一拉鞭绳，陀螺就在地上旋转起来。再用鞭子不断地抽打，抽打得越快，陀螺转得便会越快。

为了让陀螺转得更轻快，妈妈常常到冰面上去玩耍。手中的鞭绳噼啪噼啪地响，地上的陀螺滴溜溜地转。尽管春寒料峭，妈妈和小伙伴们谁也不觉得冷，倒是经常玩得满头大汗。

抽陀螺，还可以玩得很有攻击性：几个人在一起，各自抽打自己的陀螺，常常是扬鞭猛抽几下，让自己的陀螺以一阵风的速度去撞击别人的陀螺，谁把别人的陀螺撞倒谁就是赢家。

还有一种有趣而好玩的游戏——快乐鸡毛。妈妈玩的鸡毛游戏很简单，几个要好的朋友，每人选一根自己最满意的鸡毛，找到一户人家的红木大门，把鸡毛平贴上去，一只手紧紧按住鸡毛根部，另一只手一下一下轻轻地抚摸鸡毛，使它“发电”，贴在大门上面。接着把手松开，谁的鸡毛贴在门上面的时间长，谁就是赢家。抚摸鸡毛时还要唱一首童谣：“鸡毛鸡毛你看家，我到南边采桃花。一朵桃花采到了，挣了钱，给你花。你花七个我花仨。”歌谣里唱的是希望。把小鸡毛看成是善解人意、通情达理的小精灵，仿佛它们受了感动，真的就会乖乖贴在门上替妈妈与同伴们“看家”似的。鸡毛居然能带给孩童们快乐，难怪妈妈至今难忘。

也许，那时候，妈妈的书本里也夹着几根色彩鲜艳的鸡毛。童年就像一部精彩纷呈的话剧，妈妈和玩具都是不可或缺的角色。

如皋师范附属小学五(1)班 王张旖彤
指导老师 鞠僖格

缤纷的研究之旅

当知道爸爸妈妈给我报名了“謇·行——南通博物馆研学”活动时，我兴奋得像只小猴子，蹦来跳去。到了晚上睡觉前，我还像吃了兴奋剂一样，一点儿困意也没有。

研学活动当天，我起了一个大早，奔向活动的集合地。在第一站——南通博物苑，老师给我们讲解了张謇先生的很多事迹，令我印象深刻的是张謇先生曾说：“天之生人也，与草木无异。若遗留一二有用事业，与草木同生，即不与草木同腐朽。”张謇先生一生创办了40多家企业、近400所学校，是中国近代化、工业化的开拓者。听了他的事迹，我才知道爸爸提到的“一山一水一人一城”具体是什么。我要努力向张謇先生学习。

在第二站城市绿谷，我们在池塘围栏旁排成一排，大伙儿一撒鱼食，鱼儿们就三五成群地聚过来抢吃，生怕自己来晚了要饿肚皮。喂完鱼，我们去做风筝，教我们做风筝的是风筝博物馆的老师。我首先给风筝涂上五彩斑斓的颜色，然后把支架固定到风筝上，接着又给风筝穿两个小孔、绑上一个圆环，最后把风筝线绑在圆环上，就大功告成了。我急不可耐地冲到草地上，尝试放飞风筝。风筝好不容易飞到空中，可能因为它的两翼重量不均衡，飞着飞着就掉落了下来。虽然没有成功，但是我懂得了风筝的制作方法，还是非常开心。

城市绿谷的下一站是开沙岛、梦幻岛。我们在岛上吃到了自己做的晚饭。做饭的时候，我在完成了分配的洗菜任务后，闲来无事，又去捡柴，还有两个小伙伴帮我运柴。在我们的共同努力下，灶膛里的星星之火变成了熊熊大火。在打开锅盖那一刻，香气四溢，我们的口水都流出来啦！

这次研学之旅让我了解到张謇先生对南通的巨大贡献，体会到了做饭时团结的力量。下次我还要再来参加这种活动！

南通高等师范学校附属小学四(5)班 豆承洛
指导老师 汤嘉琪

研学之旅真有趣

凌晨刚下过一场雨，地面湿漉漉的，空气却格外清新，我们仿佛置身于旷野。花朵噙着露珠，红得分外娇艳；大树沐浴过春雨，油亮得要滴出墨来。在这个春光明媚的谷雨时节，我正要出发，奔赴一场 City Walk！

4月20日、21日，我参加了为期一天半的博物馆研学系列活动首发体验班，在博物苑、城市绿谷、开沙岛留下了我们一串串探秘、求索的足迹，拍下了一张张有趣、有温度的相片。

“这是酢浆草，它的根是可以吃的。”陈老师带着我们在博物苑内观察植物，她拽起一株纤细的小草，让我们品尝。酢浆草的叶片真奇特，由三颗爱心组成，花儿小小的，粉粉嫩嫩的。原来它的学名这么好听，还有这么多神奇的功效呢。“哇，酸得很！”同学们的欢声笑语在树林里穿梭，似一只只快乐的百灵鸟。

沿着濠南别业的紫藤花台阶拾级而上，讲述者带我们走近中国早期现代化的先驱——张謇先生，生动地讲述了张謇先生的生平事迹。展厅内，“大生纱厂”“广生油厂”“通明电器公司”……一张张老照片见证了当年张謇先生创办的农工商实业的兴盛。张謇先生认为教育救国和实业救国一样重要，他创办新式学校，还大力发展社会公益事业，包括兴建中国第一座公共博物馆——南通博物苑。我敬佩张謇先生爱国、开放、创新、诚信的精神品格，暗下决心要刻苦学习、锐意进取，长大后报效祖国。

涂色、扎骨架、糊尾巴、绷线……一只只栩栩如生的金鱼风筝在我们的巧手加工下诞生了。“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”放风筝是最快乐的事了。奔跑！我们在城市绿谷的大草坪上追着风的方向；起飞！风筝凭借风的依托在天空越飞越高。那一刻，风筝就像我的翅膀，代替我逐梦蓝天，自由翱翔。

珍贵的相片还有很多，最让我印象深刻的就是大锅灶了。当月亮爬上树梢，我们抵达了开沙岛景区的农家大锅灶所在地。老师让我们当家，自己做晚饭。高年级的哥哥姐姐负责炒菜，低年级的小土豆们负责拾柴、烧火、剥蒜。分好工后，大家麻利地开始干活啦！我作为生火部的主力军，负责拾柴。火烧得旺，柴火一直供不应求，我的脚步也一直不停歇，每每拾两到三片，便赶紧送到灶里，热得衣服都湿湿地粘在背上了。柴火噼啪作响，火龙不断舔舐着黝黑的大锅，不一会儿，大锅便滋滋地响起来，蒸腾的水汽裹挟着土豆炖鸡的香气一阵阵地从锅盖的缝隙里钻出来，钻进我们这帮小馋虫的鼻子里。晚上7点半，小厨师长宣布：“熟啦！”我们欢欢喜喜地拿碗拿筷子，大快朵颐起来。味道虽然不像饭店里的那样纯正，但里面却凝结着我们辛勤的汗水，真是太好吃啦！

这次研学活动让我收获颇多。我从校内的课堂走到校外更广阔的课堂，在老师的引领下，沉浸式地领略自己生活的这片熟悉而又陌生的土地。我不但收获了知识，还收获了友谊，锻炼了生活能力。在这之前，我还不会用土灶呢！

家乡真美，研学之旅真有趣！
通师二附四(4)班 魏路恒
指导老师 秦丽华

我的植物朋友

我喜欢明亮温暖的迎春花，喜欢洁白无瑕的梨花，喜欢亭亭玉立的牡丹，更喜欢千姿百态的桃花。

“桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红”。我喜欢桃花，也喜欢关于桃花的诗。一阵春风轻轻拂过，公园里的桃花便慢慢地睁开了眼睛。它们像刚出生的小宝宝一样，好奇地打量着这个陌生的世界。有的

像害羞的小姑娘，躲在碧绿的叶子后面，悄悄地探出两三片花瓣。有的还是花骨朵儿，五片花瓣儿聚拢在一起，正在说着关于春天的悄悄话。有的花瓣全展开了，热情地对大家微笑，尽情地感受着春天的气息。

桃花色彩鲜艳，姿态优美。远远望去，红的似火，白的似雪，粉的像霞。走近一看，每朵桃花仿佛一个个穿着美丽衣裳的仙子，随风起舞。淡淡的清香扑面而来，令人心旷神怡。

桃花的姿态令人惊叹，淡雅的清香令人陶醉，它为这迷人的春光平添了许多生趣，我太喜欢桃花了！

北城小学三(15)班 黄梓睿
指导老师 季敏

我是一只幸福的猫

我是一只猫，一只流浪猫。

我本过着衣食无忧的日子，一次，因为玩得太兴奋，我抓伤了小主人，女主人狠心地将我赶出家门，从此，我便成了一只流浪猫。

真怀念从前女主人喜欢我的时候啊！每天都有猫粮和猫罐头吃，有时还有猫条和生骨肉，而现在，我只能翻垃圾桶，真是悲惨！

烈日当空，我趴在阴凉处休息，半眯着眼睛，突然听见一阵脚步声，我转动着耳朵，不好，是冲着我这个方向来的！我一跃而起，一头扎进了灌木丛。

在外面流浪数日，我已经在人类和自己中间拉了一条警戒线，不能跨过这条线，不然有时会有危险。回想起刚开始流浪时，我总是摇尾乞怜，希望人类能施舍一些食物，可他们不是骂骂咧咧，就是一脚把我踹开。

“那只小猫呢？”一个清脆的声音响起，将我从记忆拉回了现实，“我刚刚看见它就是趴在这儿的。”

我透过灌木丛的叶缝向外窥去，是一个十岁左右的小女孩，手里捧着一个盒子，站在旁边的是一个面容和善的妇女，手里也捧着一个盒子，我嗅了嗅，嗯，有鱼腥味儿，这或许是给我吃的吧！我的肚子像在给我壮胆一般——恰巧在这时候叫了起来。

我绕到这对母女身后，轻轻地叫了一声，但同时我紧绷全身肌肉，看准逃跑路线，随时准备夺路而逃。

“在这儿！”小女孩惊喜地叫了一声，朝我冲来。我的耳朵紧紧地压在脑袋上，注视着她，她放下手中的盒子，又接过她妈妈手中的盒子。我探头瞧去，是烤鸭肉，并且片成了一片一片的，上面还滋滋冒油；另一盒是鱼汤，奶白色的，一看就知道很好喝。我不禁吞了一下唾沫，我想她们一定不会伤害我的。我走上前，狼吞虎咽，我的戒备完全放下了。此时这对母女正站在两三米开外的地方，默默地注视着，真是人美心善啊。

此后几天，这对母女每天都来给我送食物。我渐渐喜欢上了她们，幸福指数也不断上升。

一天，她们把我带到了她们的家，是一栋别墅，三层楼，一楼有个大花园。我喜欢待在花园里：晴天时，我常常在花园里散步；雨天时，我总爱趴在房间里的飘窗上，看花园的雨景。

又是一个雨天，当我正在小憩时，一只黑猫出现在花园里，它全身湿透，瘦骨嶙峋，脖子上还挂着一个项链，一看就知道它曾经也和我一样是人类的爱宠。

我望着窗外淅淅沥沥的小雨，陷入了沉思……

通师一附六(2)班 高婧
指导老师 洪霞

